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ABSTRAK

Penelitian ini dilakukan untuk mengetahui pengaruh Pengaruh Working Capital  Dan Working Capital Turn Over  Terhadap Profitabilitas (ROI) . 

Menurut Kasmir (2012:250) Modal kerja merupakan modal yang digunakan untuk melakukan kegiatan operasi perusahaan, Modal kerja (working capital) diartikan sebagai investasi yang ditanamkan dalam aktiva lancar atau aktiva jangka pendek. working capital perusahaan akan selalu dalam keadaan berputar. Munawir (2014:80) menyatakan untuk menilai  keefektifan  modal kerja dapat digunakan ratio antara total penjualan dengan jumlah modal kerja rata-rata tersebut (working capital turn over). working capital yang efektif akan meningkatkan profitabilitas suatu  perusahaan.
 Teknik sampling yang digunakan adalah purposive sampling. Diperoleh jumlah sampel sebanyak 9 perusahaan dari populasi sebanyak  15 perusahaan manufaktur Tbk. sub sektor Food and Beverage periode 2009 - 2013. 
\Teknik analisis yang digunakan adalah statistik deskriptif untuk mengetahui nilai rata – rata (mean), maksimanal , minimal dan standar deviasi. 

Analisis regresi linier berganda dengan persamaan kuadrat terkecil dan uji hipotesis menggunakan uji – t  untuk menguji koefisien regresi secara parsial uji – f  untuk menguji keberartian pengaruh secara bersama-sama (simultan) dengan level ofsignificance 5%. Selain itu juga dilakukan uji asumsi klasik yang meliputi uji normalitas, uji multikolinieritas, uji heteroskedastisitas dan uji autokorelasi.
Dari hasil penelitian menunjukkan bahwa variabel Pengaruh Working Capital  Dan Working Capital Turn Over  secara parsial tidak berpengaruh  signifikan terhadap Terhadap Profitabilitas (ROI)  perusahaan food and beverage di Bursa Efek Indonesia periode 2009-2013 pada level of significance lebih dari  dari 5%. Hasil uji t working capital menunjukkan angka  -1,064 dan working capital turn over sebesar 0,133.
Dan secara bersama-sama (simultan) Working Capital  Dan Working Capital Turn Over juga berpengaruh tidak  signifikan terhadap Profitabilitas (ROI)  perusahaan food and beverage di Bursa Efek Indonesia pada level signifikan lebih dari 5%. Hasil uji f menunjukkan working capital  dan working capital turn over sebesar 0,617
Kata Kunci: Working Capital, Working Capital Turn Over ,Profitabilitas (ROI)
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