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ABSTRAKSI

Untuk mewujudkan pola baru manajemen pendidikan masa depan yang lebih bernuansa otonomi dan yang lebih demokratis, dan untuk meningkatkan peran serta masyarakat dalam bidang pendidikan, maka diperlukan wadah yang dapat mengakomodasi pandangan aspirasi, dan menggali potensi masyarakt untuk menjamin demokratisasi, transparasi, dan akuntabilitas pendidikan. Salah satu wadah tersebut adalah dengan dibentuknya Dewan Pendidikan di tingkat kabupatenkota dan Komite Sekolah di tingkat satuan pendidikan. Dewan Pendidikan dan Komite Sekolah merupakan amanat rakyat yang telah tertuang dalam Undang-Undang Nomor 25 Tahun 2000 tentang Program Pembangunan Nasional (Propenas) 2000-2004. Amanat rakyat ini selaras dengan kebijakan otonomi daerah, yang telah memposisikan kabupaten/kota sebagai pemegang kewenangan dan tanggung jawab dalam penyelenggaraan pendidikan. Pelaksanaan pendidikan di daerah tidak hanya diserahkan kepada kabupaten/kota, melainkan juga dalam beberapa hal yang telah diberikan kepada satuan pendidikan, baik pada jalur pendidikan sekolah maupun luar sekolah. Dengan kata lain, keberhasilan dalam penyelenggaraan pendidikan tidak hanya menjadi tanggung jawab pemerintah  pusat, melainkan juga pemerintah propinsi, kabupaten/kota, dan pihak sekolah,orang tua, dan masyarakat atau stakeholder pendidikan. Komite Sekolah selalu memberikan dukungan positif dan menjadi penggerak utama pemberdayaan masyarakat terhadap terlaksananya program pendidikan di sekolah baik pelaksanaan program pendidikan fisik maupun non fisik.
Penelitian ini menggunakan pendekatan kualitatif, Adapun sebagai lokasi penelitian ini adalah SMA Negeri 2 Sampang  Kabupaten Sampang.
Pelaksanaan tugas pokok dan fungsi komite Sekolah di SMA Negeri 2 Sampang Kabupaten Sampang, yang terdiri dari bidang pertimbangan, bidang pendukungan, bidang pengontrolan dan bidang penghubungan / mediator telah dilaksanakan dengan baik, meskipun beberapa bidang yang dalam pelaksanaannya masih termasuk dalam kategori cukup baik. Sehubungan dengan tingkat peran komite sekolah dalam upaya meningkatkan kualitas pendidikan, hasil penelitian menunjukkan bahwa komite sekolah memiliki peran yang sangat baik dalam upaya peningkatan kualitas pendidikan di SMA Negeri 2 Sampang Kabupaten Sampang. Faktor-faktor yang menjadi kendala efektifitas peran komite sekolah di SMA Negeri 2 Sampang Kabupaten Sampang. adalah faktor komunikasi dan komitmen dari para pengurus dan anggota komite sekolah, meskipun komitmen dari anggota komites ekolah hanya terjadi pada sebagian saja. Sedangkan sebagai faktor pendukung adalah adanya kepercayaan penuh serta kerja sama yang baik antara komite sekolah dengan para alumnus serta pihak-pihak terkait sehingga penyelenggaraan program pendidikan dapat dilaksanakan dengan baik dan dilakukan secara optimal. 
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