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MOTTO
“ KONSISTENSI DALAM BEKERJA AKAN MENGHASILKAN HASIL YANG MAKSIMAL “

ABSTRAKSI
Penelitian ini bertujuan untuk mencari apakah kinerja perangkat desa memiliki pengaruh yang signifikan terhadap kesetiaan masyarakat dalam melakukan pembayaran Pajak Bumi dan Bangunan. Sampel yang digunakan dalam penelitian ini adalah 96 masyarakat yang menjadi wajib pajak dari desa beton. Metode penelitian yang digunakan adalah metode penelitian kuantitatif dengantipe penelitian eksplanatory.analisis yang digunakan adalah analisis regresi linier sederhana.
Hasil penelitian menunjukkan kinerja perangkat desa memiliki pengaruh terhadap kesetiaan masyarakat dalam melakukan pembayaran Pajak Bumi dan Bangunan (PBB). Hal ini ditunjukkan dengan hasil uji hipotesis yang menunjukkan tingkat signifikansi dari thitung kurang dari 0,05. 
Kinerja perangkat desa dalam mempengaruhi peningkatan kesetiaan masyarakat sebesar 0,656. hal ini menunjukkan bahwa kemampuan variabel kinerja perangkat desa dalam mempengaruhi kesetiaan masyarakat adalah sebesar 65,6%, sedangkan sisanya yang sebesar 34,4% dipengaruhi oleh variabel lainnya yang tidak diteliti dalam penelitian ini.

Kata Kunci: Kinerja Perangkat Desa, Kesetiaan Masyarakat .

ABSTRACT
This study purpose to find the effect of employee performance on public loyalty on pay a tax (Pajak Bumi dan Bangunan). The sample used in this study was 96 people. The Research method is explanatory research with quantitative data translation. Analysis of data using simple linear regressions.

The results showed that there is an influence of employee performance on loyalty on pay a tax (Pajak Bumi dan Bangunan). This is indicated by t-test showed that the resulting significance level of less than 0.05. 

Employee performance influences on public loyalty with 65,6%, and 34,4% influences by the other variable that not include in this research   .
Kata Kunci: Service Quality, Visitor Satisfaction
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