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ABSTRAK

Penempatan menjadi sistem rangkaian komponen  ketenagakerjaan pada pegawai terhadap pengembangan dan keberhasilan perusahaan. Dengan demikian keahlian yang dimiliki oleh pegawai diperoleh dari pendidikan dan pengalaman dalam bidang tertentu perusahaan yang dik kelola dengan profesional akan menumbuhkan prestasi kerja pegawai dengan kata lain, pegawai mempunyai tanggung jawab terhadap pekerjaan bagi perusahaan. Adanya prestasi kerja yang dimiliki oleh pegawai merupakan hasil kerja yang dicapai oleh pegawai dalam melaksanakan tugasnya secara kualitas maupun kuantitas, maka dituntut untuk memberikan layanan yang berkualitas karena kepuasan konsumen dapat dilihat dari prestasi kerja seorang pegawai.
Penelitian ini dilakukan dengan pengambilan data dari para responden.Datayang diambil adalah dari sampel yang mewakili seluruh populasi, dalam penelitian ini adalah keseluruhan pegawai PT. Tri Alam Lestari Surabaya yang berjumlah 50 orang.
Berdasarkan persamaan regresi yang diperoleh dari perhitungan tersebut diatas maka dapat dijelaskan bahwa variabel penempatan pegawai, keahlian pegawai terhadap variabel prestasi kerja pegawai PT. Tri Alam Lestari Surabaya. Dari hasil pengujian diperoleh nilai R Square sebesar 0,241 yang menunjukkan bahwa dari persamaan tersebut sejumlah 24,1% dari perubahan nilai Y dipengaruhi oleh dua variabel bebas yang diteliti, sedangkan sisanya sebesar 0,759 atau sebesar 75,9% dipengaruhi oleh variabel lain yang tidak masuk dalam model analisis. Berdasarkan tabel diatas dapat diketahui bahwa taraf signifikan sebesar 0,002 yang lebih kecil dari 0,05, Karena taraf signifikansi sebesar 0,000 yang lebih kecil dari 0,05. Berdasarkan uji T taraf signifikansi sebesar 0,046 yang lebih kecil dari 0,05, maka Ho ditolak dan Hi diterima, hal ini berarti penempatan pegawai (X1)  mempunyai pengaruh signifikan terhadap prestasi kerja pegawai (Y) dan taraf signifikansi sebesar 0,008 yang lebih kecil dari 0,05, maka Ho ditolak dan Hi diterima, hal ini berarti keahlian pegawai (X2) mempunyai pengaruh signifikan terhadap prestasi kerja pegawai (Y).

Kata Kunci: Penempatan Pegawai dan Keahlian Pegawai  terhadap Prestasi Kerja Pegawai.
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