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UNIVERSITAS WIJAYA PUTRA SURABAYA
ABSTRAK SKRIPSI
Penelitian ini dilakukan untuk menguji pengaruh variabel Current Ratio (CR), Quick Ratio (QR), Debt Ratio (DR), Debt to Equity Ratio (DER) terhadap Return on Equity (ROE).

Populasi penelitian ini adalah laporan keuangan perusahaan semen yang go public di Bursa Efek Indonesia tahun 2007 sampai dengan tahun 2009. Sedangkan sampel yang diambil adalah semua   perusahaan semen yang diambil dengan teknik sensus sampling yaitu PT. Semen Gresik (Persero) Tbk, PT. Indocement Tungal Prakarsa Tbk dan PT. Holcim Indonesia Tbk. Variabel bebas dari penelitian ini adalah current ratio, quick ratio, debt ratio dan debt to equity ratio, sedangkan variabel terikatnya adalah rentabilitas modal sendiri. Metode pengumpulan data yang digunakan adalah metode dokumentasi. Metode analisis yang digunakan untuk menguji hipotesis adalah , analisis regresi berganda . Pengujian yang dilakukan untuk mengetahui pengaruh secara parsial digunakan uji t dan untuk mengetahui pengaruh secara simultan digunakan uji F.
Hasil penelitian menunjukkan bahwa current ratio, quick ratio dan debt to equity ratio secara parsial berpengaruh signifikan  terhadap rentabilitas modal sendiri dengan tingkat probabilitas masing-masing sebesar 0,013 < 0,05, 0,007 < 0,05 dan 0,017 < 0,05. Sedangkan secara simultan ( bersama-sama) mempunyai peranan signifikan dalam mempediksi rentabilitas modal sendiri dimasa yang akan datang dengan nilai signifikansi 0,009.

Kata Kunci : Current Ratio (CR), Quick Ratio, Debt Ratio (DR), Debt to Equity Ratio  
          dan Return on Equity (ROE) 
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