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Today the very first day of the rest of my life!
This is beginning of new day.
I have been given this day to use as I will.
I can waste it … or use it for good.
But what I do today is important.
Because I'm exchanging a day of my life for it!
When tomorrow comes.
This day will be gone forever.
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For you never fail
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ABSTRACT

Ningrum, Fajar. 2014. STUDI PENGGUNAAN PERANGKAT KOHESI DALAM TEKS “GADO-GADO” PADA MAJALAH FEMINA, Sastra Inggris, Fakultas Bahasa dan Sastra Univ. Wijaya Putra Surabaya. Pembimbing : Drs. H. Mas Moeljono.
Di dalam teks ada banyak frase, kata-kata dan kalimat yang harus bersatu dan tetap menjadi satu. Dengan bantuan perangkat kohesif , teks dapat memiliki kesatuan yang baik dalam frase yang menghubungkan, kata-kata dan kalimat. Penulis tesis ini tertarik dalam menganalisis kekompakan bahasa tulis dalam teks majalah Femina. Majalah Femina adalah majalah mingguan dan di terbitkan sekali dalam seminggu. Beranekaragam isi di dalam majalah Femina, seperti halnya rubrik mode, rubrik keluarga, rubrik cerita lucu, yang selanjutnya disebut “Gado-Gado”. Permasalahan di dalam penelitian ini di bagi menjadi dua bagian. Kohesi gramatikal dan kohesi leksikal yang merupakan kriteria yang kohesif. Berhubungan dengan pernyataan diatas, penulis ingin mengetahui apakah teks “Gado-Gado” pada majalah femina adalah kohesi dalam hal tata bahasa kohesi gramatikal dan kohesi leksikal. Dalam analisisnya, teori utama yang digunakan oleh peneliti adalah teori Kohesif oleh Halliday dan Hasan (1976).
Penelitian ini adalah metode deskriptif karena metode ini digunakan untuk menggambarkan jenis perangkat kohesif dalam artikel “Gado-Gado”. Penulis membaca teks dan penulis mengidentifikasi data yang kohesif. Setelah itu, penulis memilih jenis perangkat kohesif dari setiap item dengan menempatkan data dalam sebuah tabel dan kemudian menghitung jumlah kemunculan setiap jenis yang kohesif di setiap teks. Kemudian menambahkan sampai kejadian dari perangkat kohesif dalam ke tiga teks. Penulis menyusun semua menjadi sebuah tabel perangkat kohesif dalam semua edisi. Dan pada akhirnya dia menghitung presentase masing-masing jenisnya. Dari temuan tersebut, penulis menemukan bahwa bahasa teks artikel majalah pada “Gado-Gado” dianggap kohesif. Temuan akhir ini menunjukkan bahwa bahasa yang digunakan dalam artikel “Gado-Gado” mencerminkan tata bahasa kohesif dengan menggunakan banyak kejadian perangkat kohesif seperti referensi, kata sambung, subtitusi, dan elipsis. Dalam penelitian ini, penulis hanya menemukan subtitusi nominal dan nominal ellipsis. “Gado-Gado” juga mencerminkan leksikal kohesif dengan menggunakan pengulangan dan kolokasi. Hal ini dapat di lihat bahwa jenis kohesif yang sebagian besar terjadi dicapai dengan hubungannya dan referensi.
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